Министерство образования и науки Республики Татарстан
ГАОУ ДПО «Институт развития образования Республики Татарстан» 


Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас 30 октября 2020 года принять участие во II Всероссийской научно-практической конференции «Наставничество в образовании: современная теория и инновационная практика», г. Казань, Республика Татарстан. 
Цель конференции: оказать содействие учреждениям, организациям, методистам, педагогам в выборе стратегий и технологий деятельности по наставничеству в школах, вузах, системе дополнительного и среднего профессионального образования, при работе со способной и мотивированной молодежью, а также со школьниками, имеющими трудности в обучении, путем целевого обсуждения научных подходов и опыта в реализации программ наставничества.
Целевая аудитория: представители органов управления образованием Российской Федерации и Республики Татарстан, ученые и специалисты, руководители и педагоги образовательных организаций, руководители и педагоги, работающие в системе дополнительного образования детей, в системе среднего и высшего профессионального образования; институты развития образования, региональные центры «Сириуса».
Проблемное поле конференции:
· Наставничество для детей и молодежи в условиях цифровизации образования.
· Наставничество для молодых педагогов: профессиональная карьера, формирование hard & soft skills, личное развитие.
· Наставничество в работе со способными и одаренными обучающимися в формальных и неформальных организациях.
· Социальные проекты по развитию наставничества в образовании.
· Наставничество для социальной адаптации и профессиональной ориентации подростков-сирот и детей с ограниченными возможностями здоровья.
В рамках конференции будет проведен межрегиональный научно-практический семинар «Лучшие образовательные практики Республики Татарстан» по внедрению и реализации общеобразовательных программ с учетом ФГОС и концепций преподавания учебных предметов (предметных областей).
Формы взаимодействия участников конференции: доклады, презентации, дискуссии, круглые столы, мастер-классы, неформальное общение («open space»).
Рабочий язык конференции: русский, татарский, английский.
Адрес проведения: Россия, г. Казань, ГАОУ ДПО «Институт развития образования Республики Татарстан», ул. Большая Красная, 68.
Формы участия: очное, заочное.
Условия участия: Заявки и статьи для публикации материалов конференции принимаются до 20 октября 2020 года. Все материалы направляются в оргкомитет по e-mail: kirort@list.ru.
Материалы участников будут опубликованы в электронном журнале «Современное образование: актуальные вопросы и инновации» (№ 4, 2020).
Предлагаемые к публикации статьи должны соответствовать критериям научности и достоверности, содержать результаты теоретических или эмпирических исследований, самостоятельные авторские разработки. 
Оргкомитет оставляет за собой право отбора, научного рецензирования и технического редактирования присланных материалов. Не соответствующие требованиям к оформлению и тематике конференции материалы будут отклонены. Авторы несут ответственность за содержание и оформление материалов.
Материалы будут размещены в Научной электронной библиотеке на сайте http://elibrary.ru и будут проиндексированы в наукометрической базе РИНЦ.  
Стоимость публикации в электронном журнале – 200 руб. страница.
Сертификат, подтверждающий публикацию участника, будет выслан на электронный адрес, указанный в заявке.
Копия квитанции об оплате оргвзноса (отсканированная квитанция об уплате) высылается на адрес оргкомитета по электронной почте.
Реквизиты для оплаты будут высланы во втором информационном письме после подтверждения материалов о принятии.
Требования к оформлению статей:
1. Статьи рецензируются и проверяются на плагиат, количество заимствований не должно превышать 30 %. 
2. Автор работы подает материал в электронном виде. 
3. Материалы для публикации должны иметь объём не менее 3 и не более 10 страниц (А4). 
4. Статьи оформляются в текстовом редакторе WORD без установки переносов. Формат А4, шрифт TIMES NEW ROMAN, кегль 14, полуторный интервал, поля по 2 см со всех сторон. 
5. Название статьи печатается полужирным строчным шрифтом (на русском и английском языке).
6. Под названием статьи печатаются ключевые слова и словосочетания (на русском и английском языке). 
7. Аннотация (на русском и английском языке). 
8. В рукописи необходимо сделать ссылки на таблицы, рисунки и литературные источники, приведенные в тексте. 
9. Список литературы оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.0.100–2018 в алфавитном порядке. Ссылки оформляются в тексте в квадратных скобках на соответствующий источник списка литературы, например [1, с.25]. Подстрочные ссылки не допускаются. 
10. Сокращения слов, имен, названий не допускаются.
11. Обязательно:
– в левом верхнем углу листа указываются ФИО автора полностью (на русском и английском языке);
– полное название организации в именительном падеже, страна, город (на русском и английском языке); если все авторы из одного учреждения, можно не указывать место работы каждого;
– адрес электронной почты для каждого автора;
– корреспондентский почтовый адрес и телефон для контактов с авторами статьи. 
Материалы статей, не соответствующие тематике, требованиям по оформлению, имеющие оригинальность текста менее 70 %, к публикации не принимаются и не возвращаются. Редколлегия не несет ответственность за достоверность информации, приводимой авторами.

PS: Командировочные расходы осуществляются за счет направляющей стороны.
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Контактная информация:
Шайхутдинова Галия Айратовна – ученый секретарь ГАОУ ДПО ИРО РТ, канд. пед. наук, доцент, телефоны: 236-65-82 (раб.), 8-917-266-30-11 (моб.), е-mail: us-ipppo-rao@mail.ru
Исланова Нина Николаевна – ведущий научный сотрудник Проектного офиса «Центр реализации стратегии развития образования», канд. философ. наук, телефон: 8-917-933-00-77 (моб.); е-mail: ninacentr@mail.ru

C уважением, 
оргкомитет конференции
