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ГАОУ ДПО ИРО РТ
Современные электронные образовательные ресурсы создают благоприятные возможности для работы над всеми видами речевой деятельности при обучении иностранному языку. 
С помощью Интернета можно решать целый ряд дидактических задач: формировать навыки чтения, используя материалы глобальной сети; совершенствовать письменную речь обучающихся; активизировать и пополнять словарный запас; формировать у обучающихся устойчивую мотивацию к изучению иностранного языка. Интернет может быть использован для расширения кругозора обучающегося, налаживания и поддержания деловых связей и контактов со своими сверстниками в англоязычных странах. Обучающиеся могут принимать участие в тестировании, в викторинах, конкурсах, олимпиадах, проводимых по сети Интернет, переписываться со сверстниками из других стран, участвовать в чатах, видеоконференциях и т.д. Это может быть совместная работа над проектом российских обучающихся и их зарубежных сверстников из одной или нескольких стран.
Как информационная система, Интернет предлагает своим пользователям многообразие информации и ресурсов. Базовый набор услуг может включать в себя:
- электронную почту (e-mail);
- телеконференции (usenet);
- видеоконференции;
- возможность публикации собственной информации, создание собственной домашней странички (homepage) и размещение её на Web-сервере;
- доступ к информационным ресурсам:
- справочные каталоги (Yahoo!, InfoSeek/UltraSmart, LookSmart, Galaxy);
- поисковые системы (AltaVista, HotBob, OpenText, WebCrawler, Excite);
- разговор в сети (Chat).
Ниже представлены электронные образовательные ресурсы, пользующиеся наибольшей популярностью у педагогов

Российская электронная школа

https://resh.edu.ru/subject
«Российская электронная школа»- это интерактивные уроки по всему школьному курсу с 1 по 11 класс от лучших учителей страны, созданные для того, чтобы у каждого ребёнка была возможность получить качественное общее образование. Все уроки соответствуют требованиям ФГОС и примерной основной образовательной программе. Интерактивные уроки включают короткий видеоролик с лекцией учителя, упражнения для закрепления полученных знаний и отработки навыков, а также проверочные задания для контроля усвоения материала. Упражнения можно выполнять неограниченное количество раз, они  не предполагают оценивания, а проверочные задания, напротив, не подразумевают повторного прохождения

- система фиксирует результаты и на этой основе формируется статистика успеваемости обучающегося. Видеоролики с лекциями дополняются иллюстрациями, аудио файлами и т.д. Имеются также материалы для подготовки к Всероссийским проверочным работам и государственной итоговой аттестации в форме ОГЭ и ЕГЭ. 

TUBEQUIZARD
http://tubequizard.com 
Сервис http://tubequizard.com позволяет работать с аутентичным видеоматериалом для разных обучающихся разных уровней и для разных целей. К каждому видео прилагается задание. Tubequizard позволяет не просто смотреть интересный видеоролик, а делать то с пользой: улучшает понимание речи на слух; расширяет словарный запас; позволяет практиковать грамматические структуры. Можно выбрать видео: по категории (Business, entertainment, etc.); уровню (А2-С2); типу заданий (grammar/vocabulary in context/pronunciation/spelling, etc); акценту (British/American Сайт tubequizard.com
WORD CLOUD
http://www.wordle.net 

Использование сервиса «Облако слов» можно применять на разных этапах формирования речемыслительной деятельности. Облако слов.

Облака могут быть использованы на уроке или в качестве домашней работы по подготовке к уроку. Для создания облака слов можно использовать следующие площадки: http://www.wordle.net/, http://worditout.com/, http://www.tagxedo.com/ 
На уроке английского языка «облако слов» можно использовать с целью формирования и развития лексических навыков, для развития умения аргументированного высказывания, грамматических навыков, что будет способствовать развитию языковой интуиции, критического мышления и речемыслительной деятельности, а уроки будут интересными, увлекательными. Сгенерированное облако можно вывести на экран или распечатать и использовать как раздаточный материал. 
QUIZLET
Quizlet – позволяет находить учебные материалы, создавать свои учебные модули, добавлять изображение аудио, помогает вырабатывать учебные привычки, позволяет ученикам повторять материал в эффективной и увлекательной форме в любое время, позволяет учителю отслеживать прогресс.

В Quizlet – можно выполнить поиск по учебным модулям, созданным другими пользователями.

DUOLINGO
Сложно представить современного обучающегося без смартфона. Обучающиеся общаются и играют в игры. Смартфон так же можно использовать как средство обучения. Существует множество приложений для смартфонов на операционной системе Android, IOS, Windows. Такие приложения можно использовать для увеличения словарного запаса, развития письменной и устной речи, для развития навыков аудирования. 

Duolingo для школ — это специальная платформа для изучения иностранных языков на уроках от  разработчика популярного сервиса Duolingo. Учитель может создавать класс и добавлять туда своих обучающихся. С  помощью Duolingo каждый обучающийся получает персонализированные отчёты и практику для успешного использования знаний, а  учитель может наблюдать успехи обучающихся в  удобном интерфейсе.
Kahoot
https://getkahoot.com
В Kahoot есть обширная библиотека публичных тестов, открытых для всех желающих.
С чего начать?

-Определите цель: для чего Вам нужен Kahoot?

-Зарегистрироваться на сайте https://getkahoot.com
-Выбрать нужный режим: quiz, discussion или survey.

-Добавите описание.

-Добавите вопросы, отредактировать лимит времени на ответы, добавите музыку или фото и видео.

-Сохранить.
Так как же создать свой Kahoot? Инструкция очень проста, просто следуйте следующим шагам:

1. Пройдите по этой ссылке https://getkahoot.com/ и создайте аккаунт, нажав на кнопку «Sign Up» (или войдите в свой аккаунт, если он уже имеется — Sign In).
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Kahoot
2. Выберите, какой из видов Kahoot Вам подходит: тест — Quiz, дискуссия — Discussion, анкетирование — Survey или последовательность — Jumble
Learning Apps ORG.
Сервис  LearningApps.org, позволяет удобно и легко создавать электронные, игровые интерактивные  упражнения. «LearningApps.org» – это приложение для поддержки учебного процесса с помощью интерактивных игровых модулей. Готовые шаблоны позволяют создать разнообразные тестовые задания с использованием картинок, аудио- и видеороликов.
Ресурс LearningApps.org является конструктором интерактивных заданий, он позволяет удобно и легко создавать электронные интерактивные упражнения.        Сервис бесплатный как для создания, так и для использования готовых упражнений. Он требует регистрации и представлен на 6 языках: английском, немецком, итальянском, французском, испанском и русском. 

Ресурс отличается широтой возможностей, удобством навигации, простотой в использовании. При желании любой педагог, имеющий самые минимальные навыки работы с ИКТ, может создать свой ресурс, выстроить индивидуальные траектории изучения учебных курсов, создать свой собственный банк учебных материалов. На сайте представлено более 30 различных интерактивных видов упражнений, 5 из них в форме игры для 2 – 4 участников.

Английский язык по песням
www.esolcourses.com.

Интернет ресурс для изучения английской речи с помощью песен. Использовать музыку для изучения английского языка действительно полезно. Во время прослушивания каждого клипа на этом сайте вам предлагают выполнить упражнение. Большинство заданий состоит в том, чтобы вставить пропущенное слово — так проверяется ваш навык аудирования. Есть тут и упражнения, которые помогут тренировать использование времен английского языка: нужно будет выбрать правильную форму глагола.
Вертуальные экскурсии
Virtual Tour Columbus
http://esamultimedia.esa.int/multimedia/virtual-tour-columbus/
Виртуальный тур по МКС предоставляет уникальный шанс побывать в космосе и увидеть Международную космическую станцию своими глазами. 

Европейское космическое агентство (ESA) опубликовало целый ряд 360 градусов видеороликов, снятых на камеру внутри МКС. Они позволяют побывать и исследовать во всех подробностях американские модули «Юнити» и «Дестини», а также русские «Заря» и «Звезда». 

Mount Vernon

http://www.mountvernon.org/site/virtual-tour/?gclid=CI6qq6XoicgCFar4cgodZd0LwA 
Сайт позволяет заглянуть вовнутрь особняка Джорджа Вашингтона в Америке. Вы можете зайти в любое здание, обойти каждый его уголок. Кроме того, в каждом месте есть информация в разном виде про тот или иной предмет. Это может быть видео или же текст с иллюстрациями. Положительным фактором также является то, что можно осмотреть весь комплекс со всех уголков: и с северной, и с южной, и с восточной, и с западной стороны, а также их окна
London Virtual Tour

http://www.visitlondon.com/discover-london/london-virtual-tour
Данный сайт позволяет погулять по улицам Лондона, посетить его достопримечательности. Для этого Вам просто нужно выбрать на карте нужное для Вас место и далее вести экскурсию самостоятельно или использовать кнопку автоматического показа 360 градусов. Вы также можете посмотреть, как выглядит то или иное место ночью.
Armchair-travel
www.armchairtravel.com
Armchair-travel позволит посетить Вестминстерское аббатство, не отправляясь в Лондон. Англоязычный ресурс под названием Armchair-travel (www.armchairtravel.com) предлагает отправиться в интерактивные «поездки» по таким памятникам архитектуры, как Королевские ботанические сады Кью в Великобритании или собор Святого Павла в Лондоне.
