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Федеральный государственный образовательный стандарт указывает, что «требования к результатам, структуре и условиям освоения основной образовательной программы основного общего образования учитывают возрастные и индивидуальные особенности обучающихся при получении основного общего образования, включая образовательные потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, а также значимость общего образования для дальнейшего развития обучающихся[1].
Учителя должны быть готовы и способны осуществлять образовательную деятельность в условиях инклюзии иноязычного образования, с социально-психологическим сопровождением адаптации обучающихся с ОВЗ, разрабатывать методические приемы для осуществления обучения иностранному языку обучающихся с особенностями слуха, зрения, ограничением двигательной активности и т.д. Учителям необходимо понять, что в обучении детей с ОВЗ по адаптированной образовательной программе необходимо использовать индивидуальный и дифференцированный подходы в процессе обучения иностранному языку. Именно данные подходы способствуют формированию у обучающихся с ОВЗ знаний и умений, способствующих социальной адаптации в психологически комфортной среде.
Учителям иностранного языка необходимо знакомиться с методиками контроля уровня знаний по иностранному языку для обучающихся с ОВЗ, досконально изучать контрольно-измерительные материалы, такие как государственный выпускной экзамен (ГВЭ-9, ГВЭ-11) для обучающихся с ОВЗ и инвалидов.
Опираясь на данные современной педагогики по вопросам реализации иноязычного образования для детей с ОВЗ в условиях ФГОС, а также на результаты, полученные в ходе обобщения и анализа существующего опыта, мы выделили некоторые отличительные особенности в проведении государственного выпускного экзамена. 
Анализируя содержательные аспекты экзаменационных материалов итоговой аттестации обучающихся целесообразно упомянуть о продолжительности проведения экзамена. Продолжительность ОГЭ по иностранным языкам, а именно выполнение первых четырех заданий, составляет 120 минут. Для экзаменуемых, сдающих ГВЭ-9, время выполнения экзаменационной работы составляет 150 минут. Здесь уместно обратить внимание, что экзаменационная работа по иностранным языкам предусматривает две части – письменную и устную, которая позволяет в полной мере оценить соответствие уровня подготовки обучающихся с ОВЗ в области иноязычной коммуникации.

На примере демонстрационных материалов, представленных на сайте Федерального института педагогических измерений, можно выделить следующую структуру письменной части экзамена ГВЭ-9[2].
Письменная часть экзамена ГВЭ-9 по иностранным языкам состоит из 25 заданий. Для более детальной характеристики рассмотрим каждый раздел  письменной части. Так, раздел «Задание по чтению» включает 9 заданий, одно из которых установление соответствия между заголовками и текстами, а оставшиеся восемь – задания с выбором правильного ответа из трех предложенных. Раздел 2 содержит 15 заданий по грамматике и лексике, которые подразумевают заполнение пропусков в представленном тексте. Раздел 3 содержит 1 задание по письму, которое требует развернутого ответа на личное письмо. Наряду с этим необходимо отметить, что в письменной части экзамена в формате ГВЭ-9 отсутствует раздел с заданиями по аудированию. В экзаменационных материалах ОГЭ количество заданий больше и составляет 32.

Важно отметить систему оценивания заданий письменной части экзаменационной работы для обучающихся с ОВЗ. Рассмотрим критерии оценивания для каждого задания. 

Задание 1 раздела 1 «Задания по чтению» оценивается максимально в 7 баллов, то есть за каждое верно установленное соответствие выставляется 1 балл. За каждое верно выполненное задание раздела по чтению, по грамматике и лексике экзаменуемый получает 1 балл. Однако, в случае допущения орфографической ошибки ответ считается неверным и оценивается в 0 баллов, также как и за отсутствие ответа.

Анализируя критерии оценивания раздела «Задание по письму» необходимо знать, что ответ оценивается экспертом. В итоге рассмотрения вопроса о системе оценивания выполненных заданий письменной части экзамена ГВЭ-9 можно утверждать, что максимальное количество баллов за работу составляет 40 баллов. Также следует отметить систему оценивания заданий письменной части экзамена ОГЭ. Как и для экзамена в формате ГВЭ-9 за каждый верный ответ участник экзамена получает по одному баллу. В заданиях 1, 2, 9 оценивается каждое верное соответствие. Участник экзамена может получить максимально до 4 баллов за выполнение задания 1. Тогда как  задание 2 оценивается максимально в пять баллов, а задание 9 – в 6. Задание 32 письменной части экзамена оценивается по специально разработанным критериям. За данный вид задания экзаменуемый может получить до 10 баллов. Таким образом, за письменную часть ОГЭ обучающийся может получить 53 балла. 

Вместе с тем следует подчеркнуть, что устная часть экзамена ОГЭ отличается от устной части ГВЭ-9 форматом проведения. Так устная часть экзамена ОГЭ состоит из:

1. чтения вслух небольшого текста научно-популярного характера;

2. участия в условном диалоге-расспросе;

3. составления монологического высказывания по заданной теме.
Максимальное количество баллов за выполнение устной части экзамена составляет 15 баллов. 
Что касается устной части по иностранному языку для формы экзамена ГВЭ-9, то она состоит из 15 билетов. При этом участники экзамена вправе выбрать экзаменационный билет самостоятельно. Каждый билет состоит из двух заданий:

1. проверка умений ознакомительного чтения, т.е. чтение с пониманием основного содержания предложенного аутентичного несложного текста. Экзаменуемому следует прочитать текст и ответить на три вопроса по его содержанию. В процессе подготовки участнику экзамена разрешается использование двуязычного словаря.  

2. высказать свое мнение по заданной теме. Экзаменуемому следует построить связное законченное монологическое высказывание, объемом не менее 9 фраз; раскрыв тему, выразить собственное мнение с использованием подходящих языковых средств.

Отметим, что темы для чтения и монологического высказывания соответствуют тематике, которая определена стандартом основного общего образования по иностранному языку. Согласно спецификации экзаменационных материалов ГВЭ-9 по иностранному языку для обучающихся с ОВЗ, представленной на сайте Федерального института педагогических измерений, каждое из заданий билета оценивается максимально в 4 балла. 

Следует заметить, что на подготовку ответа на вопросы билета экзаменуемому предоставляется 30 минут. Тогда как для обучающихся, сдающих экзамен в формате ОГЭ, время устной части экзамена составляет 15 минут.

Немаловажную роль при проведении экзамена играют дополнительные материалы и оборудование, которое используется на итоговой аттестации. 

Для выпускников, сдающих ГВЭ-9, дополнительные материалы и оборудование не используются при проведении письменной части экзамена. Особенностью проведения устного экзамена по иностранному языку является предоставление участникам экзамена права на использование двуязычных словарей. При проведении письменной части экзамена ОГЭ аудитория должна быть оснащена техническим средством, которое обеспечит качественное воспроизведение аудиоматериала для выполнения заданий раздела 1 «Аудирование» и гарнитурой с микрофоном для раздела «Говорение». 

 Из вышесказанного очевидно, в чем существенное отличие ОГЭ от ГВЭ-9 и на что следует, особенно, обращать внимание учителям иностранного языка, работающим с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья.
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