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Модернизация российского образования и иноязычного образования, в частности, предполагает, что она должна осуществляться высококвалифицированными педагогами, и предъявляет особые требования к профессиональной компетентности учителя иностранного языка. В этих условиях профессиональная компетентность учителя иностранного языка приобретает особое значение как один из основных факторов развития иноязычного образование, направленное на формирование личности, вобравшей в себя положительный опыт собственной и других культур, на овладение социокультурной компетенцией при усвоении знаний о специфике культурной жизни другой страны, создавая при этом свой собственный культурный облик и воспитывая в себе толерантность в общении с представителями других культур. Учитель иностранного языка, в настоящее время является не только «предметником».
Сегодня основу профессиональной компетентности современного учителя иностранного языка составляют шесть основных блоков:
- специально-профессиональные знания (по психологии, педагогике, методике, социально-гуманитарным, специальным научным дисциплинам и смежным областям) и дидактические способности и навыки.

- Научно-познавательные потребности, когнитивные способности; потребность в самообразовании и самосовершенствовании.

- Коммуникативные способности, умения и навыки (способность понимать характер и меру своего воздействия на обучающихся, устанавливать педагогически целесообразные формы учебного процесса и отношения с обучающимися).

- Организаторские способности и навыки организационно – управленческой деятельности (рациональная организация собственного времени, учебного процесса в целом и отдельных видов и форм деятельности обучающихся; умение организовать системный и систематический контроль, наблюдение и коррекцию самостоятельной познавательной деятельности обучающихся).

- Личные социально-нравственные и эстетические свойства: эмоционально-волевые, ценностно-мотивационные, нормативные.

- Гражданские качества (политико-правовая грамотность, знание правовых норм в области образования, детства и т.д.).

Все эти качества, знания и умения учителя составляют основу профессиональной компетентности современного учителя иностранного языка. 

