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Согласно исследованию, проведенному в России, среди обучающихся 10-11классов, более 60% опрошенных никогда не были обучены работе со словарем. Кроме того, практически все опрошенные обучающиеся не были знакомы с разными типами словарей и их возможностями.
Искусство работы с разными типами словарей может пригодиться не только в процессе овладения иностранным языком. Но для решения различных по сложности коммуникативных или профессиональных задач.
Данные навыки не просты, их надо последовательно и целенаправленно формировать на уроках иностранного языка. Направляющая роль учителя в данном процессе принадлежит учителю.


Учебный словарь может быть использован не просто как справочный материал, но и как самостоятельное учебное пособие по развитию всех видов речевой деятельности и формированию коммуникативной компетенции.

Примерный банк упражнений и заданий к разным типам словарей.

1.Упражнения к детским словарям с картинками.

На начальном этапе обучения необходимо сформировать у детей элементарные навыки работы со словарем. Такие, как поиск нужных слов и определение их значений, правильного звучания и написания. Детские словари с картинками позволяют использовать визуальную память детей, что во много раз улучшает восприятие. Упражнения к словарям могут быть самые разнообразные, но необходимо помнить, что они должны быть направлены на разработку целого комплекса навыков и умений. 

Виды заданий: найди слова, которые начинаются с буквы A, C, M и т.д.; соединить картинки со словами; подобрать слова к картинкам; расположить слова в алфавитном порядке; задания на чтение незнакомых слов по транскрипции; догадаться о значении слов по картинке, предлагаемой в словаре; задания на подстановку слов вместо картинок в предложении и т.д.
2.Упражнения к двуязычным словарям.

Виды заданий: перевести слова на русский язык; подобрать правильный перевод для выделенных лексических единиц с учетом контекста; определить семантические различия слов, близких по значению; перевести выражения с фразовыми глаголами, идиомами; отредактировать перевод иностранного текста на русский язык.

3.Упражнения к русско-английским/французским/немецким/испанским словарям.
Виды заданий: перевести цепочку русских слов на иностранный язык; подобрать подходящие эквиваленты к русским словам и выражениям; задания на перевод текста с русского на иностранный язык.
