4Д наставничество  как ресурс инновационного развития организации
В августе 2019 года школа №146 получила новый статус, мы стали Лицеем №146 “Ресурс”, поднялись на новую ступень своего развития. А точнее, стали ресурсом для внедрения лучшего мирового опыта в систему образования и воспитания учащихся, ресурсом для апробации инновационных идей по развитию кадрового потенциала, ресурсом профессионального роста для многих коллег из регионов, продолжателей наших идей. 
Нам часто задают вопрос: а чем мы отличаемся от других образовательных организаций.  Наша особенность в том,  что мы постоянно находимся в поиске нового вектора своего развития: повышаем свой профессионализм, внедряем в практику инновации, постоянно занимаемся самообразованием, расширяем круг взаимодействия и сотрудничества, охотно делимся опытом с педагогической общественностью не только своего региона, но и многих субъектов Российской Федерации. 
Лицей №146 – это «массовая» образовательная организация, расположенная в «спальном» районе Казани, в которой сегодня обучается 1500 детей и работает 80 педагогов.  В коллективе есть педагоги с большим стажем работы, пользующиеся авторитетом среди коллег и родителей учащихся, а есть и совсем молодые. Молодежь составляет 35%, и многие из них являются победителями республиканского гранта «Наш новый учитель», это инициативные, современные специалисты, готовые к инновациям, способные импровизировать, находить неожиданные креативные решения. Но даже самому талантливому молодому специалисту нужен наставник. 
Система наставничества в Лицее №146 развивается в формате 4Д: внутреннее и внешнее, вертикальное и горизонтальное наставничество.
Внутреннее наставничество основано на непрерывном профессиональном развитии.  Во-первых, методические сессии и семинары, проводимые  по инициативе директора лицея Диляры Салиховны приглашенными тренерами по актуальным проблемам образования: «Развитие эмоционального интеллекта», «Профилактика профессионального выгорания», «Использование техник формирующего оценивания» и др. Во-вторых, серия обучающих семинаров, проводимых методической службой лицея, которую возглавляет заместитель директора по учебной работе Рахманова Саодат Тошпулатовна.  Семинары на  тему «Использование технологии командной и групповой работы на уроках», «Формирование навыка креативного решения проблем», «Развитие критического мышления», «Технологии активного слушания» и  «Работа по формированию смыслового чтения» позволяют учителям  работать по-другому, грамотно проектировать урок в соответствии с ФГОС,  делают обучение интересным, активным, системно-деятельностным. В-третьих, зарубежные стажировки руководителя лицея Диляры Салиховны Каримовой и школьных команд (Сингапур, Брюссель, Швейцария, Лондон, Германия, Астана, Финляндия). На основе лучшего мирового опыта была модернизирована пространственно – образовательная среда, на ее основе рождаются новые проекты, а мышление за рамками позволяет уходить от стереотипов, ломать устоявшиеся, но не соответствующие времени  нормы.   

И поэтому коллектив лицея умеет качественно работать в режиме высокой неопределенности и быстрой смены условий, умеет своевременно реагировать на изменения, правильно распределять ресурсы и управлять временем.  

Внешнее наставничество построено на основе деятельности лицея №146  в статусе базовой площадки с 2015года - ФЦПРО, а с 2018года -  ГПРО. Большое количество стажировок на базе лицея, посещение гостями уроков, и не «открытых», а «рабочих», которые проводят как опытные, так и молодые учителя, принцип «открытых дверей», бесспорно, - сложный для педагогов процесс, но с другой стороны, огромный ресурс для саморазвития и самореализации. Обратная связь от коллег из регионов, анализ уроков во время последующих методических коучингов, возможность проведения уроков гостями в незнакомой среде и совместный анализ этих уроков – это хороший импульс для повышения квалификации и совершенствования профессионализма для учителей нашего лицея.
Горизонтальное наставничество основано на доверии внутри педагогической команды, практике взаимодействия, на соблюдении корпоративных норм и ценностей.  Лучшим способом профессионального развития является наблюдение за работой коллег внутри коллектива  и последующая рефлексия по этому поводу. В 2016 году в рамках проекта «Директория» под руководством К. М. Ушакова, доктора педагогических наук, профессора института развития образования НИУ ВШЭ, началась реализация «Кураторской методики». Были сформированы диады (пары)  из учителей разных предметных областей, но приблизительно одного возраста, одной квалификационной категории и  стажа работы. За каждой диадой закреплен куратор, из числа опытных учителей, задача которого  организовать конструктивный диалог между учителями диады, обеспечить психологическую безопасность, следить за прогрессом учителей. Таким образом, было сформировано 17 триад.  Во время обсуждения в группах рождались интересные идеи, намечался план дальнейшего развития. Такой способ наставничества способствует  не только повышению  методического  уровня уроков и профессионального  роста  учителей, но и  улучшает  профессиональный микроклимат внутри лицея.
Вертикальное наставничество основано на взаимодействии между участниками с разным социальным статусом: между педагогическими работниками и администрацией. Важный аспект - коучинговый подход, т.е. раскрытие потенциала педагога с целью максимального повышения его эффективности. Коуч - это директор или заместитель директора, не учит, а помогает педагогам узнать  о собственных возможностях, составляющих его скрытый потенциал, позволяет при использовании нужных методов и приемов добиться самых высоких результатов. Такое профессиональное взаимодействие дает педагогу чувство защищенности и возможность получить поддержку в трудной ситуации, что в том числе обеспечивает профилактику эмоционального выгорания, усиливает чувство солидарности и причастности к коллективу, к общему делу. При таком подходе достигается декларируемый уровень доверия педагогов администрации и наоборот, администрации - педагогам. 
В сотрудничестве, в тесном взаимодействии, обучаясь и обучая других, мы создаем образовательную организацию, в которой «Хочется учиться и работать! И нельзя не учиться и не работать!» Наша задача – донести эту мысль до каждого ребенка, педагога, сотрудника. Это закон лицея №146.           
