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Развитие системы общего образования  неразрывно связано с наращиванием учительского потенциала. Значимую роль в этом играет методическая работа, заключающаяся в разнообразных формах деятельности, направленных на повышение качества образования,   развитие  профессиональных качеств  учителей в соответствии с современными требованиями. Целенаправленная работа в этом плане организуется через сообщества учителей: методические объединения, творческие группы, сетевое взаимодействие, вебинары.

В рамках деятельности методических объединений (школы, района) учителя повышают свой профессиональный уровень в межкурсовой период:
- знакомятся с новыми тенденциями в развитии образования, новыми концепциями по истории и обществознанию, с нормативными документами и методическими рекомендациями; 

- осваивают наиболее рациональные способы организации учебно-воспитательного процесса в предметной области с учетом новых требований;

-  изучают опыт работы учителей по наиболее актуальным или сложным направлениям. 
Именно в рамках методических объединений учителей истории и обществознания шло освоение новых подходов к преподаванию истории и обществознания - предметов, которые претерпели наиболее серьезные 
изменения как содержательного, так и организационно-методического плана. 
С учетом требований времени деятельность профессиональных сообществ (методобъединения, сетевые сообщества) в последние десятилетия была направлена на:
- обновление научно-теоретической базы профессиональной подготовки учителя через ознакомление с введенными в оборот новыми источниками и содержанием по истории и обществознанию, обновленной понятийной базой предметов;

 - актуализацию и оказание помощи в овладении учителями современными образовательными технологиями, в том числе с учетом цифрового образовательного пространства;
- преодоление предметной локальности мышления, реализацию междисциплинарных связей как фактора формирования системного мышления и метапредметных компетенций у школьников. 

- формирование у учителя компетенций, направленных на личностное развитие учащегося, формирование у него навыков самоорганизации и саморазвития. 
Общение учителей в рамках сообщества проходит в различных формах:

- теоретический, научно-практический семинар, конференции;

- практикумы по изучению сложных тем, подготовке к итоговой аттестации;

- организационно-деятельностные игры, совместная разработка учебно-тематических планов, рабочих программ;

- открытые уроки, мастер-классы, творческие отчеты и другие формы.

В последние годы учителя активно освоили онлайн-формат общения, используя возможности платформ ZOOM, TIMS и др., в том числе и для дистанционного обучения учащихся.  
Так, в онлайн-режиме в 2020-2021 г. состоялись творческие отчеты школьных и муниципальных методических объединений учителей истории и обществознания по следующей тематике:

 - «Образовательное пространство школы как условие реализации развивающего и воспитательного потенциала в преподавании истории и обществознания» на базе  МБОУ «Лицей № 78» Фарватер» г. Казани.

-  «Реализация инновационных направлений в преподавании предметов «История» и «Обществознание» в условиях современного образовательного пространства» на базе МБОУ «Гимназия № 90» г. Казани.
- «Современные концептуальные подходы методы оценивания образовательных результатов обучающихся» на базе МБОУ «Высокогорская СОШ №3» Высокогорского района.
- «Современные подходы в организации методической службы муниципального района как один из аспектов по взаимодействию с общеобразовательными учреждениями в повышении качества образования» на базе УО Чистопольского МР.
- «Реализация инновационных направлений в преподавании предметов «История» и «Обществознание» в условиях образовательно – цифровой среды» на базе УО Зеленодольского МР.

С представлением опыта работы по обновлению системы методического сопровождения предметов историко-обществоведческого  цикла выступили Кондрашина Н. И., начальник отдела УМО Управления образования Чистопольского района, директор гимназии № 90 Закирзянова Г.Д., зам. директора лицея № 78 Броднева Н.В., руководители методических объединений школ и районов.   

Учителя представили мастер-классы и практики по использованию цифровых образовательных ресурсов, по формированию финансовой грамотности, организации внеурочной деятельности.   
Знакомство с опытом деятельности муниципальных объединений учителей истории и обществознания позволяет сделать следующие выводы:   
- содержание деятельности МО отражает актуальные проблемы обновления содержательных и методических аспектов историко-обществоведческого образования;
- серьезное внимание уделяется вопросам реализации воспитательного потенциала учебных предметов, внеурочной деятельности; 
- увеличивается удельный вес разработок учителей, направленных на развитие самостоятельной познавательной деятельности учащихся, формирование у учащихся поисково-информационных компетенций, навыков самоорганизации и самообразования. 
- на более высоком дидактическом уровне  в преподавании истории и обществознания используются возможности цифровых технологий.
Методические объединения учителей  призваны помочь учителю в реализации новых направлений образовательной политики государства в конкретных условиях на местах. В этом контексте представляется актуальным  развивать те наработки, которые востребованы временем. Кроме того, необходимо серьезно проработать  новые документы, определяющие преподавание предметов цикла: 

- Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993.  с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07. 2020);
- Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012. № 273-ФЗ с последними изменениями;

- Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования ФГОС 3.0 ООО от 31.05.2021;
- Концепции преподавания учебного предмета «Обществознание» в образовательных организациях Российской Федерации, реализующих основные общеобразовательные программы, утвержденной коллегией Министерства просвещения Российской Федерации от 24.12.2018.
- Концепция преподавания учебного курса «История России» в образовательных организациях Российской Федерации, реализующих основные общеобразовательные программы от 23.11.2020.
Таким образом, предметом обсуждения в сообществах (объединениях) учителей истории и обществознания будут, очевидно, следующие вопросы:

- система исторического и обществоведческого образования в контексте новых документов;

- проблемы обеспечения нового качества образования по истории и обществознанию в соответствии с ФГОС (в том числе ФГОС 3.0);
- деятельностный подход как условие личностного развития на уроках истории и обществознания; 

- проблемы интеграции этнокультурного и регионального материала в системе историко-обществоведческого образования;
- реализация воспитательного потенциала предметов цикла в урочной и внеурочной деятельности; 

- междисциплинарные и межкурсовые связи как фактор оптимизации изучения истории и обществознания. 
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