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Какие бы новые веяния, рождённые требованиями времени, ни проникали в школу, как бы ни менялись программы и учебники, формирование культуры проблемной деятельности обучающихся всегда было и остаётся одной из основных общеобразовательных и воспитательных задач. Федеральный государственный образовательный  стандарт общего образования (далее ФГОС) устанавливает требования к результатам освоения обучающимися основной образовательной программы общего образования по учебному предмету «Иностранный язык»:
«1) формирование дружелюбного и толерантного отношения к ценностям иных культур, оптимизма и выраженной личностной позиции в восприятии мира, в развитии национального самосознания на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах;
2) формирование и совершенствование иноязычной коммуникативной компетенции; расширение и систематизация знаний о языке, расширение лингвистического кругозора и лексического запаса, дальнейшее овладение общей речевой культурой;

3) достижение допорогового уровня иноязычной коммуникативной компетенции;

4) создание основы для формирования интереса к совершенствованию достигнутого уровня владения изучаемым иностранным языком, в том числе на основе самонаблюдения и самооценки, к изучению второго/третьего иностранного языка, к использованию иностранного языка как средства получения информации, позволяющей расширять свои знания в других предметных областях» [5 С.7].
Инструментом для реализации поставленных требований  являются эффективные образовательные технологии [4]. Одной из эффективных технологий и сегодня в преподавании иностранных языков остается технология проблемного обучения.  Целевые ориентиры технологии проблемного обучения:  повышение прочности знаний; развитие познавательных и творческих способностей; формирование  поисковой  и исследовательской деятельности обучающихся; стимулирование самостоятельной деятельности обучающихся приобретают особое значение при изучении иностранных языков в соответствии с требованиями ФГОС.
Психологической основой организации проблемного обучения в преподавании иностранного языка является противоречие, возникающее в сознании обучающихся между тем, что он знает, и тем, что необходимо знать, чтобы решить поставленную педагогом проблему, выполнить проблемное задание или решить проблемную ситуацию.

«Проблемное обучение  - это особым образом организованная деятельность обучающихся по усвоению знаний в ходе анализа проблемной ситуации, формулировки проблем и их решения путем выдвижения  предположений, обоснования и доказательства гипотезы и проверки решения в целом [1С.26]. 
Изучение опыта работы и опрос учителей иностранного языка Республики Татарстан по применению технологии проблемного обучения в учебном процессе показал следующее. К сильным сторонам данной  технологии учителя иностранного языка относят следующие:
- технология проблемного обучения  имеет практическую значимость в формировании общекультурных и социальных компетенций личности обучающегося.

-Уроки с использованием технологии проблемного обучения способствуют созданию целостного восприятия окружающего мира, готовят обучающихся к культурному, профессиональному и личному общению.

-Технология способствует поддержанию высокой мотивации к изучению иностранного языка.

-В результате применения проблемного обучения происходит приобщение к культурному наследию и духовным ценностям не только своей страны, но и других стран мира.

-Проблемное обучение способствует развитию воображения, фантазии, мышления и стимулирует познавательный интерес.

-Проблемное обучение учит обучающихся, самостоятельно добывать знания, что важно в современном информационном обществе, где умение добыть информацию, является ценным и важным продуктом.

-Технология проблемного обучения ставит обучающегося в положение, когда он вынужден активно и интенсивно мыслить, используя свой интеллектуальный потенциал для решения проблемы и формирования теоретического вывода, который получен в самостоятельном поиске.
-Проблемное обучение является более продуктивным, так как при проблемном обучении временные затраты на овладение знаниями и умениями минимальны по сравнению с традиционным обучением, поскольку в проблемной ситуации одновременно идет приобретение знаний, практических и поисковых умений.

-При проблемном обучении учитель, выступая в роли организатора обучения на проблемной основе, призван действовать более как руководитель и партнер, чем как источник готовых знаний.

Несмотря на очевидное преимущество организации уроков иностранного языка с использованием технологии проблемного обучения, школьная практика свидетельствует о том, что регулярно ее используют лишь 40% учителей. Это связано со сложностями, которые возлагает данная технология на плечи учителя. Учитель превращается из транслятора готовых знаний в координатора и партнера. Проблемное обучение предъявляет специальные требования к толерантности учителя. В таких условиях учитель обязан терпимо относиться к ошибкам обучающихся, допускаемых при попытках найти собственное решение. Учителю необходимо избегать желания самому все сделать за обучающихся. Кроме того, широкое использование проблемного обучения требует от учителя колоссальной предварительной подготовки и профессионального мастерства. При проектировании уроков с использованием технологии проблемного обучения учителю необходимо точно определить объем и содержание учебного материала, предназначенного для изучения на уроке. Ему необходимо систематизировать учебный материал в соответствии с логикой учебного предмета, его структурой, а так же в соответствии с принципами дидактики; разделить учебный материала на легко усваиваемые и тесно между собой связанные части; продумать систему контроля и коррекции результатов освоения учебного материала. 
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