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В условия цифровизации меняется среда, в которой происходит образование, обучение, воспитание наших обучающихся. В настоящее время растет доступность компьютеров, интернет - технологий, совершенствуется инфраструктура школ.  

Представляется весьма актуальным выявить потребности современного обучающегося в изучении иностранного языка, а также определить особенности обучения в условиях модернизации школьного иноязычного образования. 

Усиление внимания к проблеме обучения детей Поколения Z связано в первую очередь с развитием и применением современных информационно-коммуникационных технологий и современных средств обучения иностранному языку. 

К современным средствам обучения мы можем отнести материалы учебного процесса, которые помогают учителю организовать эффективное обучение иностранному языку, а учащимся – эффективно овладеть им.

Большинство полагают, что современные дети не способны учиться. Выявление специфических особенностей «Поколения Z» является тем основанием, на котором строятся все остальные аспекты изучения данной задачи. Здесь уместно обратить внимание на то, что дети «Поколения Z» – это первое «диджитал – поколение». Другими словами они являются «цифровыми аборигенами». 

Дети «Поколения Z» с детства интегрированы в цифровую среду. Для них неотделимыми являются виртуальный и реальный мир. Вместе с тем, нужно подчеркнуть, что они многозадачны – для них естественно переключаться между задачами и одновременно уделять им достаточно внимания. Но наряду с этим, существует проблема с многозадачностью – представители поколения способны фокусировать свое внимание на одном объекте только восемь секунд. 

«Молодежь Z» социально активны и открыты.
Опираясь на данные современной педагогики по вопросам организации урока иностранного языка с применением дистанционных образовательных технологий, а также результаты, полученные в ходе обобщения и анализа существующего опыта, мы выделили ключевые направления в обучении иностранного языка «Поколения Z»: 
· Обучение всю жизнь и инновационное мышление;

· Адаптивное мышление;

· Совместное обучение;

· Обучение современной грамотности;

· Геймификация.


Исходя из вышеизложенного, рассмотрим электронные средства, которые учитель может использовать в своей работе для эффективного взаимодействия с обучающимися в ходе изучения иностранного языка:
· Письменные инструменты:
Международный обмен письмами посредством электронной почты, социальных сетей; социальные сети; Blogger.com; мессенджеры; quizlet.com; learnenglish.britishcouncil.org; интерактивные тетради по английскому языку Skysmart; 
· Инструменты для чтения:
Breakingnews.com; Nachrichtenleicht.de; bbc.co.uk/learningenglish; The young voices of the world;
· Инструменты для аудирования и  говорения:
Ello.org; learnenglish.britishcouncil.org; bbc.co.uk/learningenglish; dw.com. 


Современное поколение отказывается быть пассивными учениками, поэтому учителям необходимо приспособиться под их потребности и построить урок иностранного языка, учитывая особенности обучения современных обучающихся. Стоит помнить, что «Поколение Z» высокотехнологичное поколение. Они с легкостью осваивают технологии и не представляют жизнь без digital. Поэтому важнее не передать им теоретические знания, а научить исследовать и познавать мир. В недалеком будущем будет цениться не то, что люди уже знают, а то, что нового они смогут узнать и применить в работе и жизни. 
